КРАТКИЙ ОБЗОР ИССЛЕДОВАНИЯ ЛЕКСИКИ ТЮРКСКОГО ПРОИСХОЖДЕНИЯ

Жумамуратова Гулимхан Жаксымуратовна, Магистрант 2 курса Каракалпакского государственного университета имени Бердаха

Аннотация. В данной статье рассматривается краткая история изучения лексики тюркского происхождения, начиная с первых упоминаний в XVIII веке и заканчивая современными исследовательскими подходами. Анализируется влияние тюркских языков на русский язык, изучение заимствований и методов сравнительного языкознания. Рассматриваются работы ключевых ученых, внесших значительный вклад в эту область. Статья подчеркивает важность изучения тюркской лексики для понимания культурных и языковых взаимодействий между народами.

Ключевые слова: лексика, тюркские языки, заимствования, сравнительное языкознание, культурные взаимодействия

Изучение лексики тюркского происхождения представляет собой важный аспект как в лексикологии, так и в исторической лингвистике. Это направление исследовательской деятельности позволяет не только углубить понимание развития языков, но и осветить процессы культурного взаимодействия между различными народами.

Происхождение и распространение тюркских языков

Тюркские языки образуют множество языковых групп, которые распространены на обширной территории от Восточной Европы до Забайкалья и от Сибири до Турции. Первые упоминания о тюркских народах относятся к VII веку, когда была основана Тюркская каганатская империя [2; 48]. С этого времени началась миграция тюркских племен и, соответственно, их языковых элементов в различные регионы.

Начальные этапы изучения лексики тюркского происхождения

Исследование лексики тюркского происхождения в русской филологии берет свое начало в XVIII веке, когда интерес к восточным языкам начал расти среди европейских учёных. Изучение тюркских языков и их лексики способствовало пониманию этнокультурных особенностей народов, говорящих на этих языках.

Одним из первых исследователей тюркских языков и лексики был немецкий учёный Иоганн Готфрид Гердер, который в своем произведении Syntagma de Lingua Tartarica (1776) обратил внимание на особенности тюркской лексики и её влияние на русскую культуру и язык.

XIX век: систематизация исследований

С конца XVIII века и до начала XX века изучение тюркской лексики становится более систематичным. В этом периоде были опубликованы первые словари и грамматики тюркских языков, что значительно способствовало исследованию тюркской лексики. Важное значение имеют работы таких учёных, как Василий Осипович Ключевский и Николай Яковлевич Марр, которые исследовали как структуру тюркских языков, так и их лексические заимствования.

Много внимания уделялось заимствованию тюркской лексики в русском языке. Например, в произведениях А.С. Пушкина, Ф.М. Достоевского и других классиков можно найти слова тюркского происхождения, что указывает на культурные контакты между русскими и тюрками [3; 28].

С начала XX века исследование лексики тюркского происхождения становится ещё более актуальным. В этот период внимание акцентируется на методах сравнительного языкознания и этнолингвистики [1; 24]. Учёные начинают анализировать не только заимствования в лексике, но и культурные элементы, которые привносят тюркские языки в русскую среду.

Важным событием стал выход в свет "Этнолингвистического словаря", который собрал под одной обложкой лексические единицы тюркского происхождения и проиллюстрировал их использование в разных контекстах.

Сегодня исследование лексики тюркского происхождения продолжается и расширяется. Ученые используют современные методы, такие как когнитивная лингвистика и компьютерная лексикография, чтобы глубже анализировать заимствования и их семантические образы. Значительные усилия направляются на изучение не только отдельных слов, но и целых лексических семантических полей, где активно участвуют тюркские элементы.

Кроме того, важную роль в изучении тюркской лексики играют кросс-культурные исследования и проекты, направленные на сохранение языкового и культурного наследия тюркских народов.

Изучение лексики тюркского происхождения — это динамичное и многоплановое направление, которое обогащает знания о языках, культурах и исторических процессах. Оно показывает, как взаимодействие между народами формирует языковые и культурные реалии, оставляя свой след в истории. С каждым новым исследованием открываются новые горизонты, и тюркская лексика продолжает вдохновлять ученых на поиск новых значений и контекстов в их изучении.

Таким образом, история изучения лексики тюркского происхождения является неотъемлемой частью общей истории языкознания и культурологии, что подчеркивает важность межкультурного диалога и понимания.

Список использованной литературы:

- 1. Беляева, Н.А. Тюркизмы в русском языке: история и современность. Москва: Наука, 2018.
- 2. Кузнецов, А.Л. Влияние тюркских языков на русский. Санкт-Петербург: Издательство РГПУ, 2017.
- 3. Тихомиров, А.Ф. Лексика тюркского происхождения в русском языке. Екатеринбург: Урал, 2020.

МОРФОЛОГИЧЕСКАЯ ВАРИАТИВНОСТЬ В РУССКИХ ДИАЛЕКТАХ И СОЦИАЛЬНЫХ ВАРИАНТАХ ЯЗЫКА

Каримова Малика, студентка КГУ